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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Martin Stümpfig, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Gisela Sengl, Dr. Markus Büchler, Patrick Friedl, Christian Hierneis, 
Paul Knoblach, Rosi Steinberger, Hans Urban, Christian Zwanziger und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Berichtsantrag Detektionssysteme für Vogelarten an Windkraftanlagen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag über Detektionssysteme für 
schlaggefährdete Vogelarten durch Windkraftanlagen und deren Weiterentwicklung zu 
berichten. Dabei ist insbesondere auf folgende Fragestellungen einzugehen: 

1. Welche Detektionssysteme können für die Erkennung schlaggefährdeter Vogelar-
ten eingesetzt werden? 

2. Welche unterschiedlichen Typen von Detektionssystemen sind entwickelt? 

3. Sind Detektionssysteme bereits als Schutzmaßnahme auf Ebene der Genehmi-
gungsbehörden anerkannt? 

4. Was muss getan werden, damit dies erfolgt? 

5. Welche Fortschritte haben Detektionssysteme in den letzten Jahren erfahren? 

6. Inwieweit sind sie erprobt? 

7. Welche Studien liegen hier vor? 

8. Welche technischen Voraussetzungen müssen gegeben sein, damit eine Gefähr-
dung für schlaggefährdete Vogelarten weitgehend ausgeschlossen werden kann? 

9. Für welche Vogelarten liegen Ergebnisse vor? 

10. Für welche werden diese erst noch erarbeitet? 

11. In welcher Zeit kann eine moderne Windkraftanlage in den Trudelmodus herunter-
gefahren werden? 

12. In welcher Entfernung können schlaggefährdete Greifvögel erkannt werden? 

 

 

Begründung: 

Technische Entwicklungen in den letzten Jahren bieten Verbesserungen beim Vogel-
schutz an Windenergieanlagen. Speziell in den vergangenen zwei bis drei Jahren war 
die Weiterentwicklung verfügbarer Detektionssysteme für schlaggefährdete Vogelarten 
durch Windkraftanlagen sehr groß. Diese technischen Möglichkeiten sollen genutzt 
werden, um den Vogelschutz zu verbessern und gleichzeitig die Windkraft auszubauen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Martin Stümpfig 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/14788 

Berichtsantrag Detektionssysteme für Vogelarten an Windkraftanlagen 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass im ersten Satz nach den Wörtern „dem Land-
tag“ das Wort „schriftlich“ eingefügt wird. 

Berichterstatter: Christian Hierneis 
Mitberichterstatter: Alexander Flierl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz  
federführend zugewiesen. Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, 
Energie, Medien und Digitalisierung hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 42. Sitzung am  
22. April 2021 beraten und e i n s t im m i g  mit der in I. enthaltenen Änderung 
Zustimmung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digi-
talisierung hat den Antrag in seiner 41. Sitzung am 6. Mai 2021 mitberaten und 
e i n s t im m i g  der Beschlussempfehlung des federführenden Ausschusses 
zugestimmt. 

Rosi Steinberger 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Martin Stümpfig, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Gisela Sengl, Dr. Markus Büchler, Patrick Friedl, Christian Hierneis, Paul 
Knoblach, Rosi Steinberger, Hans Urban, Christian Zwanziger und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/14788, 18/16041 

Berichtsantrag Detektionssysteme für Vogelarten an Windkraftanlagen 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag schriftlich über Detektionssysteme 
für schlaggefährdete Vogelarten durch Windkraftanlagen und deren Weiterentwicklung 
zu berichten. Dabei ist insbesondere auf folgende Fragestellungen einzugehen: 

1. Welche Detektionssysteme können für die Erkennung schlaggefährdeter Vogelar-
ten eingesetzt werden? 

2. Welche unterschiedlichen Typen von Detektionssystemen sind entwickelt? 

3. Sind Detektionssysteme bereits als Schutzmaßnahme auf Ebene der Genehmi-
gungsbehörden anerkannt? 

4. Was muss getan werden, damit dies erfolgt? 

5. Welche Fortschritte haben Detektionssysteme in den letzten Jahren erfahren? 

6. Inwieweit sind sie erprobt? 

7. Welche Studien liegen hier vor? 

8. Welche technischen Voraussetzungen müssen gegeben sein, damit eine Gefähr-
dung für schlaggefährdete Vogelarten weitgehend ausgeschlossen werden kann? 

9. Für welche Vogelarten liegen Ergebnisse vor? 

10. Für welche werden diese erst noch erarbeitet? 

11. In welcher Zeit kann eine moderne Windkraftanlage in den Trudelmodus herunter-
gefahren werden? 

12. In welcher Entfernung können schlaggefährdete Greifvögel erkannt werden? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der einzelnen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak

tionen verweise ich auf die vorliegende Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des Abstimmungsverhal

tens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte ich um das 

Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, des BÜNDNISSES 90/

DIE GRÜNEN, der FREIEN WÄHLER, der AfD, der SPD und der FDP. Gegenstim

men? – Ich sehe keine. Stimmenthaltungen und die Frage an die fraktionslosen Abge

ordneten, welchem Fraktionsvotum sie sich anschließen wollen. – Die fraktionslosen 

Abgeordneten Plenk und Swoboda enthalten sich. Damit übernimmt der Landtag 

diese Voten.
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